

28日-29日,长江中游城市群省会城市第十届会商会在长沙召开。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄



四市携手谋新篇,三大亮点提前看

7月28日-29日,长江中游城市群省会城市第十届会商会在长沙召开

长沙晚报全媒体记者 周辉霞
实习生 李琪

晨跑橘子洲,午登黄鹤楼,夜访包公祠或滕王阁,两小时高铁车程,长沙市民到武汉,再到合肥、南昌等中部城市出游像串门;工作地点在中部四省会城市,住房公积金可异地互认互贷,心安此处便有家……

今年3月,习近平总书记在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会强调,在更高起点上扎实推动中部地区崛起。

党的二十届三中全会明确,把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,健全因地制宜发展新质生产力体制机制。

自2013年长江中游城市群省会城市首届会商会召开以来,长沙、武汉、南昌和合肥携手共进,推动长江中游城市群高质量发展。7月28日-29日,长江中游城市群省会城市第十届会商会(以下简称“会商会”)将在长沙召开,四座城市再次聚首,将擘画哪些方面的新蓝图?三大亮点值得我们期待。

共同奋进 推动中部四城高质量发展

浩渺长江,奔流入海。湖北、湖南、江西、安徽同属长江中段,山水相连、人文相亲、经济相融。

2013年2月,首届长江中游城市群省会城市会商会在武汉召开。11年来,会商会机制坚持执行,不断完善,先后签署了《武汉共识》《长沙宣言》《合肥纲

要》《南昌行动》等一系列重要文件。

开放合作,互利共赢,长江中部四省会城市的发展实力加强。2013年,四省经济总量是24213.34亿元,2023年达到54230.28亿元,后者是前者的近2.24倍。

国家重大战略的叠加之下,以“携手培育新质生产力,共推中部地区高质量发展”为主题的此届会商会,不仅是“群友们”时隔三年后线下再度聚首的盛会,更是学习贯彻落实上述重要会议精神的生动实践。

同题共答 将共铺排60余项具体任务

如何更好地助推中部地区崛起?这是长江中游城市群四省会城市共同面对的历史命题。四座城市,此前九度会商,同题共答,在各自领域书写着时代的答卷。

协同发展,先得拉近距离。提升交通互联的水平,一直是会商会的重要议题之一。“坐早上7点的高铁到武汉,晚上7点办完事回长沙,300多公里的路程一天打来回,跟走亲戚一样,现在已是我的工作常态了。”长沙市民黄先生认为,现在武汉与长沙两地高铁出行如同公交出行,交通的便利、快速,拉近的不仅是两地的时空距离,更是两地人民的心理距离。

记者了解到,此次会商会期间将签署《长江中游城市群2024年重点合作事项》《长江中游四省会城市警务合作框架协议》两个文件,重点围绕交通互通、科技合作、产业发展、市场一体化、生态环保、民生服务以及警务等方

面展开合作,共铺排60余项具体任务。

更值得关注的是,长沙将借助此次会商契机,结合正在推进的全球研发中心城市建设工作,聚焦科技创新,开展相关活动,“长沙元素”将更加凸显。

同频共振 凝聚都市圈“群友”发展共识

既要唱好独唱,又要做好“领舞”。长江中游城市群不仅是四个省会城市,更是四个省会城市带动的武汉都市圈、长株潭都市圈、合肥都市圈和南昌都市圈。它们连点成片,承东启西,连南接北,是实施促进中部地区崛起战略、全方位深化改革开放和推进新型城镇化的重点区域。

在区域协调发展中,四省会城市的主导力量不断增强,省会首位度不断提升,城市辐射能力不断提升。

因此,此届会商会不仅有武汉、长沙、合肥、南昌四个省会城市“领头羊”的身影,还邀请了城市群里的黄石、岳阳、安庆、九江、黄冈、株洲、铜陵、抚州、咸宁、湘潭、六安、宜春等12个“群友”作为观察员城市参加。

同饮长江水,共谱新华章。我们期待着,随着此届会商会的召开,长江中游城市群将进一步凝聚发展共识,坚定融合共进的步伐,在推动中部地区崛起之中彰显新作为。



共建平台共享资源共同发展

长江中游城市群四省会城市科技创新合作“开花结果”

长沙晚报全媒体记者 徐运源
通讯员 商玲玲

专家主旨演讲、新款芯片发布、半导体领域创新平台推介、四城市半导体领域科创资源合作共享机制倡议……7月29日,在长江中游城市群省会城市第十届会商会期间,一场以“中部崛起,芯领未来”为主题的长江中游城市群芯片产业合作交流会将举行。精彩内容值得期待。

本次交流会由长沙市科技局和长沙市工信局牵头主办。长沙市科技局相关负责人介绍,这是一场为加快推动长江中游城市群科技创新共同体建设,深化城市间科教资源优化整合和科技创新协同配合,促进长江中游城市群高质量发展而开展的重要交流活动。

记者了解到,从长江中游城市群省会城市第一届会商会到现在,四省会城市科技创新合作不断“开花结果”。2018年,武汉、长沙、合肥、南昌签订协议,共建四城市科技资源共享平台。

长江中游城市群科技专家的交流与合作日益密切。长沙市科技项目评审(评估)专家库中,有三市专家700多名。长沙专家也参与到南昌市的“揭榜挂帅”、重大专项评审中。四省会城市的调研交流也日益频繁,仅去年,长沙就围绕新型研发机构建设、科技创新平台建设、科技金融服务、量子信息未来产业、智慧中心和超算中心建设运营等方面多次赴三市调研,学习先进经验。

项目合作结出硕果。2023年,合肥城市云数据中心股份有限公司投资建

设的湖南人工智能算力数据中心项目落户长沙,目前正在加紧建设,计划2025年建成。2024年,长沙市政府再度牵手科大讯飞,签署深化合作框架协议,双方将共同扩建科大讯飞(湖南)人工智能研究院、人工智能产业加速中心等。

作为受邀嘉宾和半导体领域创新平台推介人,湖南大学半导体学院(集成电路学院)党委书记、长沙半导体技术与应用创新研究院党支部书记李飞龙对大会充满期待。“四省会城市在半导体和芯片领域都各有特色,大家可以发挥各自的优势,共建一些平台,推动一批产业化项目落地。会上也会发布一个倡议,未来可以建立长效机制,推动四省会城市高校、科研院所和产业之间加强互动,实现共建、共享、共发展。”他告诉记者。

专家观点

凝聚合力构建机制提升整体竞争力

刘晓玲

(中共长沙市委党校经济教研部主任)

长江中游地区的省会城市武汉、长沙、合肥、南昌是长江经济带的重要中心城市。四座城市深化交流合作有着重要的意义和影响。

一是有益于形成高质量协同发展的合力。党的二十大报告指出,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。四省会城市开展跨区域合作,有利于从宏观层面进行顶层设计,树立“一盘棋”思想,在总体统筹谋划上实现各个区域的错位发展、协调发展。

二是有益于构建跨行政区合作发展新机制。《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》提出,构建跨行政区合作发展新机制。四省会城市间的深化交流合作,可以在更大的范围内打破传统行政区划壁垒,特别是固化的地方利益所人为设置的种种障碍,从而推动高频政务服务事项、基本公共服务、横向生态补偿等方面相通相容、互联互通。

三是有益于提升中部地区和长江经济带的综合竞争力。四座城市的地理位置处于中部地区与长江中游地区的交汇点。通过加强跨区域合作,可以扩大市场规模,促进要素流动、优化资源配置,从而提升整个区域经济发展的水平和质量。

以城市群承载和催生产业集群

刘解龙

(长沙理工大学马克思主义学院二级教授)

长江中游城市群省会城市第十届会商会在长沙召开,这既是中部城市群的“群英会”,更是中部地区在新时代崛起的“誓师会”。今年3月,习近平总书记在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会,明确提出要大力促进长江中游城市群发展,加强都市圈之间协调联动,更好辐射带动周边地区发展。这既是基于关键时期的战略谋划,更是面对诸多困难的信心激发。相对于京津冀、长三角、粤港澳大湾区和成渝的城市群市场群的“东西南北”区域优势及其影响而言,长江中游城市群的发展,具有极为重要而独特的地位与影响,国家已经明确长江中游城市群在全国重要增长极的战略定位与使命任务。我们相信,以省会城市为中心,将带动周边城市聚焦发展,以城市群承载和催生产业集群,促进创新要素流动集聚,促进新质生产力发展,打造国家级、世界级产业集群。(长沙晚报全媒体记者 黄汝兮 整理)

上接1版①

在巴黎奥运会小项总数较东京奥运会减少10个的情况下,中国体育代表团参赛小项数增加了11个,是境外参赛小项数最多的一届奥运会。

参赛中国运动员共有42名奥运冠军,马龙曾连续获得三届奥运会冠军,共夺得5枚奥运金牌。田径运动员刘虹和巩立姣都是第五次参加奥运会。在3年前的东京奥运会上,中国代表团以38金、32银、19铜的成绩名列金牌榜第二位。本届奥运会上,中国健儿们将胸怀伟大祖国,弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,为巴黎奥运会精彩贡献中国体育的力量和风采。

巡游结束后,开幕式环节在埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场举行。

国际奥委会主席巴赫在开幕式上致辞。巴赫对法国主办夏奥会表示祝贺,期待各国各地区的运动员们一起向世界展示和平、团结的奥林匹克精神。

法国总统马克龙宣布第33届巴黎夏奥会开幕,随后举行的奥运主火炬点燃仪式将开幕式气氛推向高潮。在希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚采集的本届奥运圣火,在经历希腊、法国境内及越洋传递之后,来到开幕式现场。在现场观众

上接1版②

法与时转则治,治与世宜则有功。全面依法治国是一项长期而重大的历史任务,也是一场深刻的社会变革。解决法治领域突出问题,根本途径在于改革。司法资源如何科学合理配置?冤错案件怎样防范?“案多人少”矛盾如何化解?……习近平总书记为改革指明方向:“坚定不移推进法治领域改革,坚决破除束缚全面推进依法治国的体制机制障碍。”在改革中完善法治,改的是体制机制,破的是利益藩篱,顺应的是民

心所向,带来的是更加完善的中国特色社会主义法律体系。
改革,大潮奔涌;法治,固本强基。改革开放已走过千山万水,未来仍需跋山涉水。而啃下硬骨头、涉过深水区,需要法治提供坚强保障。新征程上,我们要继续坚持改革和法治相统一,在法治下深化改革,在改革中完善法治,扎实推进全面依法治国这场广泛而深刻的革命,确保进一步全面深化改革行稳致远。

上接1版③

记者了解到,北京大学长沙计算与数字经济研究院不仅与国防科技大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学等高校的多个院系共建了“湖南先进计算与数字经济协同创新平台”,还作为牵头单位,联合国家超算长沙中心、马栏山视频超算中心、华为、中科曙光等共同发起了“湖南算力网络融合协同创新平台”,产业生态逐渐打造成型。

“我与长沙很合得来”

天仪研究院里,一个瘦高的身影格外引人注目。他叫魏化,一名来自甘肃的航天硬件工程师。在西北工业大学电子信息专业学习时,他对航空航天产生了浓厚兴趣。本科毕业后,魏化来到天仪研究院,并迅速融入其中。

“我的专业研究方向主要是电磁场。”魏化告诉记者,“在学校里学习的理论知识肯定是需要付诸于实践,而在实验室里工作,我学习到了很多关于卫星研究的发展方向 and 理论前沿的内容。”一颗卫星在发射并投入运用之前,硬件部分的设计、调整和测试是核心工作之一,而魏化在实验室里主要做的就是这些工作。

“我喜欢长沙这个城市,在这里我不仅能实现航天梦想,更吸引我的是这里的城市气质与氛围。”除了工作之外,魏化是一个热爱生活的年轻人。他告诉记者,自己虽是一名北方人,但与这座城市非常“合得来”。

“也许每天埋在实验室里的我,会全程陪同一颗卫星回到老家,到甘肃的发射场,看承载它的火箭发射,将它送到太空。”

我们都是“新长沙人”

在广泛链接国际人才资源方面,

的阵阵欢呼声中,位于杜乐丽花园的奥运主火炬被点燃,一个巨大的热气球携带着它缓缓飘到空中。

本届奥运会,共有来自200余个国家和地区的10500名运动员,将参加32个大项45个分项329个小项的比赛,参赛运动员的男、女比例首次达到1:1。在奥运会正式开幕前,足球、七人制橄榄球、手球、射箭等项目的比赛已经提前开始。全部赛事将于8月11日结束。霹雳舞项目将首次作为正式比赛项目在奥运会上登场,滑板、冲浪和攀岩连续第二次作为正式比赛项目亮相,这些新兴项目让奥林匹克运动更加青春、阳光。

开幕式前,韩正专程赴巴黎奥运村看望中国体育代表团运动员、教练员和工作人员,转达习近平总书记和党中央的亲切慰问和良好祝愿,勉励大家扎实备赛、顽强拼搏,全力以赴、为国争光,积极传递体育正能量,展现新时代中国的形象。韩正还参观位于罗斯柴尔德公馆的“中国之家”,出席马克龙总统为各国领导人和国际组织负责人等贵宾举行的欢迎招待会以及国际奥委会主席巴赫为各国领导人及嘉宾举行的晚宴,并将会见巴赫。

长沙也吸引了一批人才和创业项目落地长沙。如,承办欧美同学会总会“双创”大赛、“中国(长沙)海外人才创新创业大赛”、海外博士长沙行等活动,不断扩大长沙的海外“朋友圈”。

“所谓筑巢引凤,长沙这个‘巢’已经筑好了,并且已经先后引进了‘大凤’‘小凤’,相信还将引来更多优秀人才加入,一同助力长沙发展。”作为公共卫生领域的复合型人才,爱尔眼科集团视觉及小儿眼科事业部总助理蓝卫忠回国后扎根长沙已8年,他说自己是一名“新长沙人”。

环境医学专业博士张寿廷则在瑞典学习工作生活了20多年。他在担任瑞典国家研究院的中国区首席代表期间,想在长沙落地一个办事处,以便与更多中国企业开展合作。“一开始想的是北上广深,后来发现长沙GDP的整体增长速度在全国领先,我们非常看好。”张寿廷说,加上自己籍贯为湖北,与长沙地缘相近、人缘相亲、文化相似,最终将目的地选在了长沙。

长沙也没有让张寿廷失望。目前,由他主导设立的北欧可持续发展协会湖南代表处,已成为推动北欧和湖南科技产业合作的主要平台之一。“在瑞典或者其他欧洲国家开会的时候,因为我总是推广长沙,他们都叫我‘长沙先生’。”提起这,张寿廷笑得很开心。他期待通过自己的力量持续发挥好平台作用,加强项目和人才引进,实现多方共赢。

择一城,终一事。众多青年人才正在长沙的科研“战线”中挑大梁、当主角。他们从陌生到熟悉,最终爱上这里,不少已成为科技领军人才、杰出创新青年、“小荷”青年人才等科研中坚力量。

有困难找志愿者
有时间当志愿者

中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)